

УДК 631.523:633.15

Куцак Б. О., магістр

Національний університет біоресурсів і природокористування України

Сень О. В., доцент, канд. с.-г. наук, завідувач відділу селекції і насінництва селекції кукурудзи

Національний науковий центр «Інститут землеробства НААН»

e-mail: bohdan_kutsak@ukr.net, senav@ukr.net

ОЦІНКА НОВОГО ІНБРЕДНОГО МАТЕРІАЛУ КУКУРУДЗИ ННЦ «ІНСТИТУТ ЗЕМЛЕРОБСТВА НААН» ЗА КОМБІНАЦІЙНОЮ ЗДАТНІСТЮ ТА ГОСПОДАРСЬКО-ЦІННИМИ ОЗНАКАМИ

Кукурудза – одна з головних зернових культур у світі. Станом на 2016 р. за валовими зборами зерна вона зайняла перше місце в Україні. Найбільше зерна кукурудзи було зібрано в зонах Лісостепу та Полісся. Хоча, ще у 80-90 рр. ХХ ст. основною зоною вирощування кукурудзи була зона Степу, де на сьогодні, в зв'язку зі змінами кліматичних умов, посилюється дефіцит вологозабезпеченості. Але, в зоні Полісся та Лісостепу тривалість вегетаційного періоду лімітована меншою сумою активних температур, що зумовлює необхідність активізації селекційної роботи зі створення ранньостиглих і середньоранніх гібридів кукурудзи з ФАО 149 – 299. Одним із найважливіших етапів селекційної роботи для синтезу таких гібридів є оцінка та підбір скоростиглого вихідного матеріалу.

Для виконання цього завдання, у 2016 р. на базі ННЦ «Інститут землеробства НААН» комплексно вивчали 9 нових самозапилених ліній кукурудзи з метою виділення джерел господарсько-цінних ознак. Досліди проводили у відділі селекції і насінництва кукурудзи за загальноприйнятими методиками. Достовірність отриманих результатів визначали методами дисперсійного та тестерного аналізів.

В схемі топкросних схрещувань з 3-ма простими гібридами (тестерами) було виділено 5 ліній, що володіють високою ЗКЗ за врожайністю зерна: Ук 56 ($g_j = +1,03$ т/га), Ук 58 ($g_j = +0,81$ т/га), Ук 471 ($g_j = +0,63$ т/га), Ук 313 ($g_j = +0,26$ т/га) та Ук 428 ($g_j = +0,21$ т/га). Гібриди з цими лініями забезпечили урожайність на рівні 10,72 – 11,55 т/га, що значно вище врожайності національних стандартів Почаївський 190 МВ (10,39 т/га) та Оржиця 237 МВ (10,49 т/га). Серед 3-х тестерів високою ЗКЗ володів лише один – Ук Пг 104 ($g_i = +0,21$ т/га), а два інші – середньою ЗКЗ: Ук Пг 102 ($g_i = -0,09$ т/га), Ук Пг 101 ($g_i = -0,12$ т/га). За проявом СКЗ було виділено 12 гібридів, які дали достовірно високий рівень урожайності зерна.

Таким чином, за комплексом господарсько-цінних ознак та за рівнем ЗКЗ виділились ранньостигла лінія кукурудзи Ук 313 та середньорання Ук 471, а гібриди з їхньою участю сформували урожай зерна достовірно вищий за національні стандарти. Ці лінії будуть залучені в селекційний процес з метою створення нових скоростиглих гібридів кукурудзи для зон Полісся та Лісостепу України.

УДК 633.32:631.531

Кцюева М. С., аспірант,

Бекузарова С. А., проф., доктор с.-х. наук

Горский государственный аграрный университет

e-mail: bekos37@mail.ru

БИНАРНЫЕ СМЕСИ КЛЕВЕРА ЛУГОВОГО В ГОРНОЙ ЗОНЕ

Клевер – одна из наиболее распространенных в современном земледелии кормовых культур. Однако расширение его посевов в Северо-Кавказском регионе сдерживается из-за недостатка посевного материала, так как семенная продуктивность до настоящего времени остается низкой, несмотря на высокие потенциальные возможности культуры.

У клевера лугового существует способность развивать мощную корневую систему и сдерживать процессы эрозии. Поэтому располагали два вида клевера (ползучего и лугового) на горных склонах крутизной 8-10°. Данные исследований подтверждают, что посев 2-х видов клевера в разные сроки снижает процессы эрозии и уве-

личивает урожай семян с единицы площади при условии весеннего посева клевера лугового под покров в верхней части склона, а ползучего без покрова в летний период в нижней части. Новый способ позволяет получить до 2ц семян с гектара каждого вида.

Эффективным приемом на склоновых землях является совместный посев клевера и тимopheевки, причем размещение его проводят по 2 ряда каждой культуры. Это позволяет на 3-й год рано весной после ликвидации и заделки рядов клевера, оставить посевы тимopheевки на семена, что обеспечивает более высокий урожай отдельно каждой культуры с одновременным улучшением плодородия почвы